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Тезисы выступления  О.В. Родионова

на расширенном заседании рабочей группы

Консультативного  совета по работе

с участниками ВЭД при ЦТУ 23.07.2013. 

В соответствии с письмом ФТС России от 04.07.2013 № 01-11/28474 с 14.08.2013 помещение товаров под таможенную процедуру таможенного транзита с использованием книжек МДП необходимо осуществлять при условии обеспечения соблюдения таможенного транзита с применением мер, предусмотренных пунктом 1 статьи 217 Таможенного кодекса Таможенного союза.
Как отмечено в письме, введение указанных мер связано с обеспечением соблюдения таможенного законодательства Таможенного союза и в связи со случаями недоставки товаров, перемещаемых с использованием книжек МДП. 
Только за 2012 – 2013 годы общая сумма задолженности по уплате таможенных платежей и пеней  в Центральном таможенном управлении составляет   более 6 миллионов рублей.  
 Согласно пункта 1 статьи 217 ТК ТС   мерами обеспечения соблюдения таможенного транзита являются:

1) обеспечение уплаты таможенных пошлин, налогов;

2) таможенное сопровождение;

3) установление маршрута перевозки товаров.

При этом, установление маршрута перевозки товаров может применяться только дополнительно к иным мерам обеспечения соблюдения таможенного транзита в случаях, определяемых на основе системы управления рисками.

 Согласно статьи 86 Таможенного кодекса Таможенного союза  уплата таможенных пошлин, налогов может быть обеспечена следующими способами:

- денежными средствами (деньгами);

- банковской гарантией;

- поручительством;

- залогом имущества.

 При таможенном транзите таможенные органы не требуют предоставления обеспечения уплаты таможенных пошлин, налогов, предусмотренных подпунктом 1) пункта 1 статьи 217 ТК ТС, если:

1) в качестве декларанта выступают таможенный перевозчик или уполномоченный экономический оператор;

2) товары перемещаются железнодорожным и трубопроводным транспортом или по линиям электропередачи;

3) это установлено международными договорами;

4) товары перевозятся под таможенным сопровождением;

5) в иных случаях, установленных Таможенным  Кодексом таможенного союза и (или) международными договорами государств - членов таможенного союза.

Наиболее актуальным точки с зрения сокращения времени на оформление таможенного транзита в пунктах пропуска является использование  в качестве декларанта таможенного перевозчика или уполномоченного экономического оператора. 

  Существует вероятность возникновения проблемных ситуаций, связанных с  применением мер, предусмотренных п.1 ст. 217 ТК ТС, к перевозкам товаров с использованием книжек МДП, а именно:
1. В регионе деятельности некоторых таможенных постов  –  пунктов пропуска отсутствуют таможенно - логистические терминалы, соответственно в таких  случаях при  перемещении товаров и транспортных средств до места доставки необходимо применять таможенную процедуру таможенного транзита.

        2. Исходя из сложившейся практики, декларанты таможенной процедуры таможенного транзита, использующие  в качестве способа обеспечения уплаты таможенных пошлин, налогов  дополнения к договору поручительства не всегда  обеспечивают представителей перевозчиков необходимыми денежными средствами или доверенностями на заключение договоров, что существенно затягивает время оформления. 

3. Также возможны и проблемы у участников ВЭД со своевременной доставкой документов в приграничные таможенные органы (сертификатов уплаты таможенных пошлин и налогов), что может негативно сказаться на пропускной способности пунктов пропуска из-за скопления транспортных средств.
Чтобы минимизировать факт возникновения таких проблем руководством Управления было решено провести рабочую группу Консультативного совета в расширенном составе.
        Подобная работа по информированию перевозчиков, участников внешнеэкономической деятельности и иных заинтересованных лиц  в  настоящее время проводится также всеми подчиненными таможнями Управления.
     Также пограничными таможнями  Управления проводятся консультации и информирование о предстоящих изменениях наших украинских коллег.


 Возможные пути решения проблемных вопросов, связанных с применением мер обеспечения соблюдения таможенного транзита при использовании книжки МДП  (все они подкреплены нормативными актами Федеральной таможенной службы):

- применение Порядка действий должностных лиц таможенных органов при работе с поручительством по обязательствам нескольких лиц при таможенном транзите товаров, утвержденного приказом ФТС России от 10.02.2012 № 245, при условии заключения соответствующих договоров поручительства между              ФТС России и поручителями;
- применение Порядка таможенного сопровождения транспортных средств международной перевозки, перевозящих товары, утвержденным приказом            ФТС России от 25.02.2011 № 397;
- использование декларантами таможенной процедуры таможенного транзита – российскими перевозчиками практики заключения с ФТС России договоров поручительства в соответствии с приказом от 19.10.2011 № 2140 «Об утверждении примерных форм договоров поручительства, заключаемых на основании генеральных договоров поручительства».

- применение Порядка действий должностных лиц таможенных органов при использовании таможенных пошлин, налогов, уплаченных при предварительном таможенном декларировании товаров, в качестве обеспечения уплаты таможенных пошлин, налогов при перевозке товаров, утвержденного приказом ФТС России       от 15.06.2012 № 1179.   
Таким образом существует несколько финансовых инструментов обеспечения доставки товаров: 

1. Банковская гарантия

Внесение обеспечения в виде банковской гарантии осуществляется в таможню, в которую банковская гарантия представляется вместе с сопроводительным письмом и документами, подтверждающими полномочия лиц, подписавших банковскую гарантию. Если такие документы представлялись ранее, то их повторное представление не требуется.

 Если банковская гарантия принималась в качестве генерального обеспечения, то может быть оформлено несколько сертификатов на общую сумму банковской гарантии. 

Рекомендуемые формы банковских гарантий приведены в приложении к письму ФТС России от 12.01.2011 № 01-11/109.

2. Денежный залог

Внесение обеспечения в виде денежного залога можно осуществить на таможне или на таможенном посту. Таможенный орган в подтверждение принятия денежного залога выдает таможенную расписку.

Если обеспечение вносилось в таможенный орган отправления, то дополнительного оформления сертификата не требуется. 

При внесении денежного залога в таможню назначения необходимо оформить сертификат для его предъявления в таможню отправления.

Если денежный залог принимался в качестве генерального обеспечения, то может быть оформлено несколько сертификатов на общую сумму принятого денежного залога. 

При доставке товаров денежный залог может быть использован для уплаты таможенных пошлин, налогов в отношении того же товара.

3. Поручительство

Внесение обеспечения в виде поручительства осуществляется либо в таможню отправления, либо в таможню назначения, в которую представляется проект договора поручительства вместе с сопроводительным письмом.

 Также может быть предоставлено поручительство в рамках заключенных ФТС России договоров поручительства по обязательствам нескольких лиц.

В настоящее время применяются две технологии поручительства:

- оформление поручительства в виде документов на бумажных носителях;

- оформление поручительства в электронном виде.

4. Залог имущества

 При таможенном транзите товаров обеспечение в виде залога имущества не используется.

5. Использование сумм таможенных пошлин, налогов, уплаченных при предварительном декларировании товаров, в качестве обеспечения при таможенном транзите этих товаров

При транзите в качестве обеспечения также могут быть использованы таможенные пошлины, налоги, уплаченные при предварительном таможенном декларировании товаров, при условии, что будет осуществляться транзит именно этих задекларированных товаров.

 Использование сумм таможенных пошлин, налогов в качестве сумм обеспечения осуществляется с применением сертификата обеспечения уплаты таможенных пошлин, налогов.

6. Сертификат

Для таможенного органа отправления подтверждением о принятии обеспечения таможенным органом назначения будет являться сертификат.

Сертификат оформляется либо декларантом таможенной процедуры таможенного транзита, либо импортером (владельцем товара).  
При наличии принятого обеспечения в размере, указанном в сертификате, такой сертификат регистрируется, и на нем проставляется его регистрационный номер и личная номерная печать инспектора.

- также эффективным является использование некоторыми получателями товаров, услуг приграничных  таможенно - логистических терминалов, доставка товаров на которые от пунктов пропуска, как правило, осуществляется  без применения денежного обеспечения;

-   одним из путей решения проблемы является использование института таможенных перевозчиков.

 Управление совместно с подчиненными таможенными органами  проработало ряд вопросов  как технического,  так и технологического характера для направления в ФТС России, среди них:

 - вопрос о  наделении должностных лиц таможенных органов полномочиями по организации таможенного сопровождения  в целях реализации возможности перевозки по региону деятельности одной  таможни товарных партий с использованием книжек МДП в составе так называемых «сборных грузов»;
 - предлагается осуществлять  подтверждение факта использования денежных средств при таможенном транзите  и перечисленных по предварительным декларациям    по справочному номеру предварительной декларации;
- вопрос о возможности осуществления выпуска  товаров по таможенной процедуре таможенного транзита,    при наличии в  программном средстве «Транзитные операции» информации об оформлении Сертификата с последующей досылкой его экземпляра в соответствующий пункт пропуска.

